2017年8月活动启动,共举办升旗仪式超过3000场,3万余名青少年担任升旗手、护旗手、宣讲员

"国旗下成长"2年吸引20万人 青少年用升国旗表爱国情

国旗下成长护照

10月1日当天,全市各 区举行了"国旗下成 长"——上海百万青少年庆 祝中华人民共和国成立70 周年升旗仪式。

其实,"国旗下成长"上 海青少年升国旗暨爱国官 讲主题活动并不仅在国庆 节当天才举行。主题活动 早在2017年8月就已启动, 每周日或重大节庆日在全 市16个区的地标举办,已经 成为了团市委的品牌项 目。截至今年10月1日,活 动共举办升旗仪式超过 3000场,3万余名青少年担 任升旗手、护旗手、宣讲员, 吸引近20万人现场参与。

青年报记者 周胜洁



"小小国旗班"暨军营开放日活动目前已举办4期。

本版图片均为受访者供图(除署名外)

举办地有新场景

选址红色地标 各界参与扩大"朋友圈"

对于青少年而言,升旗、护旗往 往只是少数人的"光荣待遇"。对于 市民而言,升旗仪式通常只有在重 大节庆中才能感受到, 青少年和市 民能参与此类爱国主义现场教育的 机会不多,也缺乏长效性。

考虑到这一点,团市委创新了 青少年思想引领和爱国主义教育模 式,推出了这一主题活动,让青少年 都有机会做升旗手、护旗手:除升旗 仪式外,参与者还可在现场聆听青 少年代表的爱国主题宣讲。

举办升旗仪式的地点也经过了 多方考量,一大会址、二大会址、四大 会址纪念馆、宋庆龄陵园等红色教育 基地、城市公共空间、主要商圈等城 市地标都成为了升旗仪式的场地。

每周升旗时间, 地点基本固定, 活动前都进行预告,青少年前来参 加的同时,也将家中的长辈带到了

现场,2年多来拥有了一大批"忠

爱国氛围还吸引了各行各业的 关注和参与。如在上海医药卫生行 业与普陀区联合的一次活动中,医 护人员子女声情并茂地朗诵《你是 我心目中最可爱的人》,表达了对爱 岗敬业的医护人员的支持。

中冶上海企业的7家单位各级 团组织 200 余名青年家长和小朋友 一起参加宝山团区委的升旗活动, 增进了产业青年对驻地的感情,提 高了产城融合效应。

中国商飞, 申万宏源证券等大 型企业也主动提出承办若干场活 动,把升旗仪式作为加强企业党团 建设、文化建设的重要方式。

上海知名培训机构小壶星艺校 也主动参与和承办活动,让学员及 其家长们感受浓浓爱国情。



红色教育基地已成为升旗仪式的热门场地。

活动形式有创新

各区都逐渐形成了自己的特色。

国旗班、成长护照"点燃"青少年热情 每周16个地点,16场升旗仪式,

从2017年到2019年,从五年级 小学生到初一中学生,曹嘉华每周日 都去普陀团区委设于顾正红纪念馆 广场的升旗仪式"打卡"。这名普通 的少先队员,在学校还没有获得过升 旗机会,在主题活动现场却找到了自

普陀团区委为参与者准备了"国 旗下成长护照",参与一次,就能敲1 枚"普小陀"表情印章,留下参加升旗 仪式的记录,集齐一定数量就有机会 成为光荣的小旗手。一次坚持换一个 章,在第六次参加升旗仪式时,曹嘉华 成为了护旗手,第十二次时,她成为光 荣的升旗手。第十六次时,她第一次 成为升旗仪式的主持人。在2018年1

曹嘉华更是被安排成为演讲嘉宾。 至今,曹嘉华已经拥有了6本成长 护照,担任过6次升旗手或护旗手。就 在今年9月中旬,她又再次成为了升旗 手。已经是初中生的她,在现场站得 笔直,每个升旗动作都尽力做到最好, 因为她要为其他小旗手做榜样。

月1日参加第二十一次升旗仪式时,

曹嘉华觉得,如果说一开始参加 只是抱着体验和感受的想法,如今每 周的坚持,她早已将"国旗下成长"作 为自己每周的必修课,"它就像学校 外的第二课堂,如果遇上台风下雨天 取消了升旗仪式,我会很失落。"

如遇上国庆等重要时刻的升旗 仪式,曹嘉华会穿着校服、戴着红领 巾参加活动,"我感到骄傲、自豪,也

普陀团区委表示,自推出成长护

照后,每年都 有不止一位 少先队员风 30 次"活动参与 章"。今年. 团区委还特 别设计了五四百年的纪念

章,国庆期间,全新设计的 "70"印章也首次亮相。 为了培养小旗手,虹口团区委还 专设了"小小国旗班"培训。五年级 学生陈伽林报名参加了最新一期培 训班。参观军营、听"国旗由来"的故 事、跟着武警学习升旗动作,他还知 道了五星红旗的设计者曾联松就住

虹口设在中共四大纪念馆前的 升旗仪式,陈伽林参加过多次。当过 升旗手,做过讲解员、志愿者。担任 升旗手时,他需要完成甩旗的动作, 这让他想起培训班上,武警叔叔教过 的动作, 旗帜从手中抛出后展开, 高 高飘扬,"这个动作我练了很久,还是 没有武警叔叔做得帅气。但我将国 旗高高扬起的那一瞬间,我觉得特别

陈伽林的父亲很支持这一活动, 他觉得活动让所有的孩子都有了当 小旗手的机会,"这是一次有意义且 难忘的经历,孩子有机会去体验责任 和重担,激起爱国心。

虹口团区委表示,"小小国旗班" 暨军营开放日活动是基于活动的创 新,目前共举办4期,近300名青少年 走进军营,学习升旗动作,了解军营生 活,培训班加深了青少年对升旗仪式 意义的理解,也激发他们的爱国热情。

工作方式新拓展 线上自主报名 社会化网络化动员增能

在"国旗下成长"上海青少年升国旗暨爱 国宣讲主题活动中,有资格当上小旗手的孩 子,不再"唯成绩论",活动会综合考虑报名者 的思想认识、报名时间先后、累计参与活动次 数以及培训情况等因素,讲行遴选,让每位孩 子都有机会成为光荣的升旗手。而所有的报 名,都通过社会化、网络化完成。如在"虹口 青年微生活"微信公众号上,团区委发布了线 上原创H5升旗仪式招募视频,通过手机等终 端,动动手指实现在线升旗即获得报名链接, 创新了升旗仪式的招募方式。

在闵行,升旗仪式的阵地则更多。据团 区委介绍,他们以区法院为固定阵地,开拓了 七宝镇七号桥抗日战争、解放战争纪念、航天 城地等爱国主义教育基地,浦江镇武警五中队 等驻地部队,闵行烈十陵园等活动阵地。阵地 多了.参与人数自然也多.每场参与人数少则 150人,多则上千人。他们依托"青春闵行"微 信公众号进行升护旗手、宣讲员报名,完全实 行了线上社会化招募。

来自闵行团区委的钱震敏说,她见讨高烧 38摄氏度还在宣讲的小男生:也见过腿上打 着石膏还要坚持主持的小女生;还见过在零下 3摄氏度的室外温度时还保持微笑为升旗仪 式彩排两偏,"这些诵讨网上社会化招募来的 青少年,展现的热忱和爱国心让人感动。"



年自然也就多了。

增强爱国主义教育 为中国梦汇聚力量

数据显示,截至今年10月1日,"国 旗下成长"活动共举办升旗仪式超过 3000场,3万余名青少年担任升旗手、护 旗手、宣讲员,吸引近20万人现场参与。

此外团市委还组织开展了"最美 旗手""最美宣讲员"的评选活动,让更 多人认识了一群爱党爱国、积极参与 的青少年。参与的青少年从活动中感 受到了仪式感、互动感、光荣感,活动 也赢得了各界点特

团市委书记、党组书记王宇表示: "团市委把青少年思想引领摆在首位, 通过一系列活动形式和方法创新,增 强青少年思想引领工作的制度化、长 效化,进一步加强青少年爱国主义教 育,增强青少年对习近平新时代中国 特色社会主义思想的认识认同,增强 对中国特色社会主义的道路自信、理 论自信、制度自信和文化自信,为实现 中华民族伟大复兴的中国梦汇聚起磅 礴的青春力量。

未来,"国旗下成长"活动还将继 续举行,举行的每一场升旗仪式,都是 将爱国精神深植于青少年的心中;进 行的每一次宣讲,都是将红色基因融 入青少年的血脉。



中国平安 平安中国 平安的成长得益于祖国的富强,社会的繁荣,人民对美好生活的向往与追求。与您共庆华诞。

中国平安